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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
{gemif § 28 Abs. 5 SichsGemO in Verbindung mit der Geschiftsordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller: Giegengack Annekathrin (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Name, Vorname

Frage:

Justizzentrum Kallberg

1) Ist fiir das Areal des geplanten Justizzentrums auf dem Kafiberg ein Bebauungsplan notwendig?'
Wenn ja, existiert ein Bebauungsplan fiir das Areal des geplanten Justizzentrums auf dem
KaBberg bzw. fir wann ist die Aufstellung eines solchen geplant?

2) Seit Jahren herrscht auf dem Kallberg ein akutes Parkplatzproblem. Wie schitzt die Verwaltung
vor diesem Hintergrund die geplante Schaffung von 300 Stellplatzen fiir 500 Bedienstete und
dariiber hinaus noch zahlreiche Besucher des Justizzentrums ein?

3) Die vorhandene Infrastruktur des vorderen Kallbergs ist nicht auf ein derartiges Verwaltungs-
zentrum ausgelegts Welche infrastrukturellen Mafinahmen wird nach Auffassung der Stadt der

Bau des geplanten Justizzentrums erfordern?

Y wird von der Geschifisstelle des Stadtrates ausgefillt
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Stadtratsanfrage s/131/2006
Justizzentrum KafBiberg

Sehr geehrte Frau Giegengack,
Ihre Fragen zum geplanten Justizzentrum mochte ich wie folgt beantworten:

1. Ist fiir das Areal des geplanten Justizzentrums auf dem Kaf3berg ein Bebauungsplan notwen-
dig? Wenn ja, existiert ein Bebauungsplan fiir das Areal des geplanten Justizzentrums auf
dem Kaflberg bzw. fiir wann ist die Aufstellung eines solchen geplant?

Am 19.02.1992 (und erneut am 27.08.1993) wurde der Aufstellungsbeschluss fiir den Be-
bauungsplan Nr. 93/11 ,,Vorderer KaBberg — Geltungsbereich Hohe -, Henrietten -, Kallberg- und
Reichsstrae” gefasst. Mit dem Vorentwurf wurde die frihzeitige Beteiligung der Biirger und der
Fachiamter vom 03.04.1995 bis zum 19.04.1995 durchgefiihrt. Fir den Standort des Justizzent-
rums war 1im Bebauungsplan eine Fliache fiir Gemeinbedarf fir Einrichtungen und Anlagen der
offentlichen Verwaltung festgesetzt. Der erlduternde Text fithrte weiter aus, dass ,vor allem af-
fentliche Verwaltungen verfestigt und erweitert werden (Gerichtsbarkeit und Staatsanwaltschaft)*
sollen.

Das Bauleitplanverfahren wurde ab Sommer 1995 nicht weiter bearbeitet, weil die anstehenden
offentlichen und privaten BaumaBnahmen auf dem vorderen KaBberg nach § 34 BauGB bzw. bei
Landesbauten im gemeindlichen Einvernehmen entschieden werden konnen. Dies trifft auch fir
den Bau des Justizzentrums zu: als PPP-MaBnahme unterliegt das Vorhaben der Baugenehmi-
gungspflicht durch die Kommune. Am 6. Januar 2005 wurde in einer Beratung an meinem Tisch
mit der Staatsbetrieb Sichsisches Immobilien- und Baumanagement (SIB) eine Bebaubarkeit
nach § 34 BauGB in Aussicht gestellt. Eine andere Entscheidung konnte im Rahmen der Gleich-
behandlung alier Bauwilligen in unserer Stadt nicht getroffen werden.

Damit hat der PPP-Partner des Landes bei seinem Bauantrag einen Anspruch auf Erteilung einer
Baugenehmigung, wenn sich sein Vorhaben nach Art und Ma8 in die nihere Umgebung einfligt
(das ist bei dem bekannten Entwurf der Fall) und den weiteren 6ffentlich-rechtlichen Vorschrifien
entspricht.

Da erkennbar kein Planbedarfi.S.v. § 1 (3) BauGB fiir die stidtebauliche Entwicklung und Ord-
nung besteht, ist eine Wiederaufnahme des Bauleitplanverfahrens nicht vorgesehen.
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2. Seit Jahren herrscht auf dem KaBberg ein akutes Parkplatzproblem. Wie schitzt die Verwal-
tung vor diesem Hintergrund die geplante Schaffung von 300 Stellplatzen fiir 500 Bedienstete
und dariiber hinaus noch zahlreiche Besucher des Justizzentrums ein?

Die durch den Neubau des Justizzentrums bauordnungsrechtlich nachzuweisenden Stellplitze
sind auf der Basis der VWV zur SachsBO zu ermitteln. Hier wird der Antragsteller im Rahmen
des Bauantrages nachweisen muissen, dass er je 35 m® Hauptnutzfliche einen Stellplatz auf sei-
nem Grundstiick errichtet. Dieser Berechnungsansatz fiir Biiro- und Verwaltungsraume schlieBt
Nutzer und Besucher gleichermafBen mit ein. Den Nachweis werden wir sehr griindlich in den
Antragsunterlagen priifen. Fiir die seit Jahrzehnten bestehende Gerichtsnutzung in den Altbauten
kann die Stadt allerdings keinen Stellplatznachweis verlangen; hier gilt der Bestandsschutz. Das
Baudezernat hat unter Verweis auf die Parkplatzproblematik in den vergangenen Jahren den SIB
und inzwischen auch die Fa. Bilfinger & Berger als Entwickler des PPP-Objektes mehrfach dar-
auf hingewiesen, freiwillig mehr Stellplatze zu errichten.

Die Verwaltung wird sehr aufmerksam den Baufortschritt und die Inanspruchnahme der grofBen
Tiefgarage unter dem neuen Justizzentrum verfolgen. Gegebenenfalls werden wir durch lenkende
Malinahmen im 6ffentlichen Raum dem Ansinnen der Betroffenen Rechnung tragen, z.B. durch
eine Parkraumbewirtschaftung und/ oder die Schaffung von Anwohnerparkplitzen,

3. Die vorhandene Infrastruktur des vorderen KafBberges ist nicht auf ein derartiges Verwal-
tungszentrum ausgelegt. Welche infrastrukturellen Mafinahmen wird nach Auffassung der
Stadt der Bau des geplanten Justizzentrums erfordern?

Der vordere KaBberg, vor allem entlang der Hohen StraBle, wurde bei seiner erstmaligen Bebau-
ung im ausgehenden 19. Jahrhundert fiir eine Aufreihung grofler Verwaltungs- und Bildungsbau-
ten vorgesehen. Aufdem Bauplatz fiir das zukiinftige Justizzentrum stand bis zur Zerstorung
im 2. Weltkrieg ein Gerichtsgebdude mit annihernd gleichem Bauvolumen.

Der Gerichtsstandort auf dem vorderen Kallberg ist sowohl fiir den motorisierten Individualver-
kehr als auch durch den OPNV erschlossen. Weitere infrastrukturelle Maf3nahmen sind nicht vor-
gesehen und sind nicht angeboten worden.

Auf die optimalen ErschlieBungsbedingungen an einem Innstadtstandort wurde der Bauherr
mehrfach hingewiesen.
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